# 中药治疗犬不明原因"咳喘"

#### 王孝明

辽宁省大连市普兰店区安波动物卫生监督所,辽宁大连 116211

摘要 以中医辨证的思维,阐述了一定时间的气候条件对犬呼吸道的影响,采取合理的中医手段,重视疾病 预后的重要性,提高了犬呼吸道病防治的成功率,强调了疫病恢复期善后调理的重要性,使犬呼吸道病诊治得到 满意的疗效。

关键词 犬:中医治疗:呼吸道疾病

随着社会进步,人们的物质生活得到了满足,精神生活需求也在逐步提高。养殖宠物成为热门,宠物犬的疫病也逐渐增多,其中临床以轻微咳嗽、喘气、体温不高为特点的病症成为宠物犬的比较常见的疾病之一。笔者根据自己的实践经验,总结出这一病症的发病原因及诊治经验,临床诊治效果突出,特总结如下。

### 1 发病情况

发病年龄一般以 1 岁以内的幼犬为主,其次为 8~9岁以后的大龄犬。临床表现: 畏寒,体温一般不高,时有发热,食欲尚可,粪便稍稀,无饮欲,时有轻微的湿性咳嗽,严重时呼吸困难,喘气,可以明显看到胸腹式呼吸、身体两侧随呼吸而显现的肋弓,尿少。

## 2 剖检变化

喉部气管有轻微潮红并有少量痰液,肺有的充血水肿,纹理增宽,割开肺脏,肺脏内充斥水样泡沫,膀胱无尿;其他脏器未见明显变化。

## 3 诊 治

自拟中药方剂"化寒饮"。干姜 10 g、生姜 8 g、 茯苓 10 g、细辛 5 g、半夏 6 g、白芍 6 g、甘草 8 g、 五味子 5 g,发热畏寒加麻黄 6 g、桂枝 5 g,四肢不 温的加附子 5 g,水湿重加苍术 8 g、白术 8 g、泽泻 6 g,消化不良加焦三仙 10 g,内金 5 g,腹胀加莱菔子 5 g,1剂/d,分 2次口服,不给抗生素和输液治疗。一般 1次见效,2~3剂即愈。

### 4 中医辨证体会

这种病例一般都是在前期得过感冒或其他疫病,经诊治已经康复,但还有不易发现的症状被忽视了。《黄帝内经》说,"五脏六腑皆能令咳"。中医把疫病分为内因、外因,不外内因,大部分以外因为主。《瘟疫论》说,"温邪上受,首先犯肺,逆传心包"。肺为华盖,属上焦,外感六淫邪气易感。发热,说明表受寒邪,当机体正气充足,与外感寒邪互挣,肌表被寒邪所困,正气外发不畅,形成郁热。寒邪的特点是收引、凝聚。肺主皮毛、有宣发、肃降、通条水道的功能。由于外感寒邪,毛孔闭塞,使肺的宣发功能受阻,形成气机不利。由于气机不利,肺脏的肃降功能受阻。表现为气管有痰液,肺脏有泡沫样液体,水液潴留而成饮,影响了肺脏的气体交换,长时间就形成了气虚,无力而咳成喘。同时由于气机不利,肺通条水道功能受阻所以膀胱无尿。

通过多个病例可以总结出,有的犬生病后虽然看起来已康复,但其实并未痊愈,只是主要病症消除,身体的各项机能还未恢复,需要给予适当的调理。特别是动物,没有语言表达能力,只有畜主细心观察,仔细辨证才能发现隐藏的病症,善后工作的好坏对动物恢复有很大影响。